
22
3 05 2018 г.

РАСКЛАД НА ЗАЎТРА

6

СТАР ТА ВАЎ 
ТРЭ ЦІ 
ПРА ЦОЎ НЫ

Учо ра на пло шчы Дзяр-

жаў на га сця га ў Мін ску 

Рэс пуб лі кан скі штаб 

сту дэнц кіх атра даў 

БРСМ ура чыс та ад-

крыў трэ ці пра цоў ны 

се местр.

Кі раў ні кі про філь ных мі-

ніс тэр стваў, ве тэ ра ны ру ху, 

га на ро выя гос ці звяр ну лі ся 

да сту дат ра даў цаў з на ка-

зам і ўру чы лі ім пра цоў ныя 

пу цёў кі для ра бо ты ў бу даў-

ні чых, сель ска гас па дар чых, 

пе да га гіч ных, сэр віс ных, 

эка ла гіч ных, ме ды цын скіх 

і вы твор чых сту дэнц кіх 

атра дах. Ва ўра чыс тай цы-

ры мо ніі ўзя лі ўдзел больш 

за ты ся чу бай цоў сту дэнц-

кіх атра даў з усіх рэ гі ё наў 

Бе ла ру сі.

Сё ле та трэ ці пра цоў ны 

се местр прой дзе пад эгі-

дай 55-год дзя бе ла рус кіх 

сту дэнц кіх атра даў, ле та-

піс якіх па чы на ец ца з лі-

пе ня 1963 го да, ка лі пер-

шыя бу даў ні чыя атра ды з 

16 ВНУ кра і ны (2,5 ты ся чы 

ча ла век) вы еха лі на ра бо ту 

ва Ураль скую воб ласць Ка-

зах ста на.

Склад ні кам сту дат ра даў-

ска га свя та ста ла і рэс пуб лі-

кан ская ма ла дзёж ная пра-

цоў ная ак цыя «Ма ла досць. 

Тра ды цыі. Бу ду чы ня» з 

удзе лам больш чым трох сот 

бай цоў сту дэнц кіх атра даў, 

старт якой быў да дзе ны на 

аб' ек тах гіс то ры ка-куль тур-

на га комп лек су «Лі нія Ста-

лі на». Тут мо ладзь за кла ла 

яб лы не вы сад «Квет кі Вя лі-

кай Пе ра мо гі» з 55 са джан-

цаў яб лынь сор ту «Сла ва 

пе ра мож цу!» Так са ма бы лі 

доб ра ўпа рад ка ва ныя пе ша-

ход ныя да рож кі па пе ры мет-

ры комп лек су, ачы шча ны 

зя лё ныя зо ны ад ле таш ня га 

ліс ця, ад ноў ле ны тран шэі, 

па бе ле ны су праць тан ка выя 

за га ро ды...

У Год ма лой ра дзі мы ў 

хо дзе пра цоў най ак цыі «Ма-

ла досць. Тра ды цыі. Бу ду чы-

ня» ў кож ным рэ гі ё не для 

доб ра ўпа рад ка ван ня бу дзе 

вы зна ча ны аб' ект ма ла-

дзёж най ува гі.

За піс у сту дэнц кія атра-

ды яшчэ з са ка ві ка поў ным 

хо дам ідзе ў шта бах пра цоў-

ных спраў уста ноў аду ка цыі 

і тэ ры та ры яль ных шта бах 

сту дэнц кіх атра даў па ўсёй 

кра і не. Ах вот ных па пра ца-

ваць гэ тым ле там на бра ла-

ся ўжо больш за 20 ты сяч. 

Пер шыя атра ды ад пра вяц-

ца на мес ца дыс ла ка цыі ў 

кан цы мая. Бе ла рус кія сту-

дэн ты бу дуць пра ца ваць як 

у кра і не, так і за яе ме жа мі 

— у Ра сій скай Фе дэ ра цыі 

і Поль шчы. Пра пра цоў ва-

ец ца пы тан не на кі ра ван ня 

бе ла рус кіх сту дэнц кіх атра-

даў у Ка зах стан і Мал до ву. 

Ад нак ма са ва сту дэн ты і на-

ву чэн цы пры сту пяць да ра-

бо ты ў скла дзе сту дэнц кіх 

атра даў па ўсёй кра і не і за 

яе ме жа мі пас ля за кан чэн-

ня лет няй се сіі.

Ад па чыць Ад па чыць 

і за ра біцьі за ра біць

ГЕ НЕ РА ТАР ІДЭЙ І НА ВА ТАР
«Мы жы вём у су час ным све це, дзе па тра ба-

ван ні да пе да го га вель мі вы со кія. Пе да гог — не 

толь кі нось біт су час ных ве даў, але і ства раль нік 

на ва тар скіх ідэй і пра цэ саў, га то вы змя няць і рэ-

фар ма ваць пе да га гіч ныя тэх на ло гіі, — у гэ тым 

упэў не на ка ман да на ву чэн цаў сло нім скай ся-

рэд няй шко лы № 8, якую прад стаў ля ла на фо-

ру ме дзе ся ці клас ні ца Ма рыя АНІ КЯ ЕН КА. — 

Пе да гог муль ты про філь на га пла на па ві нен ва-

ло даць не каль кі мі спе цы яль нас ця мі і спа лу чаць 

пра фе сій ную па ды хтоў ку і ка му ні ка тыў ную 

кам пе тэнт насць, на вы кі пра дры маль ніц кай і 

кі раў ніц кай дзей нас ці. Ма дэль уні вер саль на га 

пе да го га ба чыц ца нам на ступ ным чы нам: гэ-

та лі дар, вы со ка ква лі фі ка ва ны спе цы я ліст, які 

доб ра раз бі ра ец ца ў псі ха ло гіі, ін тэ лі гент, уме лы 

ка му ні ка тар і ад мі ніст ра тар, ме не джар, а яшчэ 

ён ак цёр, сцэ на рыст, рэ жы сер і пісь мен нік у ад-

ной асо бе».

— На ша фан та зія мо жа да ста віць нас ку ды 

за ўго дна, та му тэх на ло гіі ві зу а лі за цыі ў на ву-

чан ні вель мі ак ту аль ныя, — раз ва жае Аляк-

сандр ЛЕН КА ВЕЦ, ву чань 10 кла са Сноў-

скай ся рэд няй шко лы. — Не менш важ ная ў 

пад рых тоў цы бу ду ча га пе да го га і псі ха ло гія: 

яна да па ма гае яму стаць больш устой лі вым 

да роз ных пра ва ка цый ных сі ту а цый. «Са мая 

га лоў ная фор му ла пос пе ху — ве дан не, як кан-

так та ваць з людзь мі», — сцвяр джаў Тэ а дор 

Руз вельт. Па раў ноў ва ю чы воб раз су час на га 

пе да го га і маё ўлас нае ўяў лен не аб тым, якім 

ён па ві нен быць, я лі чу, што най больш за-

па тра ба ва ныя бу дуць эў рыс тыч ныя ўмен ні, 

да след чыя на вы кі і та кія якас ці, як умен не 

су пер ажы ваць, рэ флек са ваць, слу хаць і чуць 

ін ша га, твор чая ак тыў насць, ад кры тасць, на-

стой лі васць, гнут касць, ма біль насць, умен не 

пра ца ваць з ін тэр нэт-рэ сур са мі... Бу ду ча му 

пе да го гу трэ ба ву чыц ца ства раць праб лем ныя 

сі ту а цыі, ар га ні зоў ваць ву чэб на-да след чую 

дзей насць, ці ка віц ца пе да га гіч ным до све дам 

ін шых. Па спя хо васць і кан ку рэн та здоль насць 

спе цы я ліс та за ле жаць і ад умення ўспры маць 

но вае і ву чыць но ва му, вес ці ўлас ны блог і 

вір ту аль ны ка бі нет, пра ца ваць з праб лем ны мі 

дзець мі і баць ка мі вуч няў. Та кім чы нам, най-

больш эфек тыў ны мі тэх на ло гі я мі пад рых тоў кі 

на стаў ні ка ў бу ду чы ні з'яў ля юц ца ін тэр нэт-тэх-

на ло гіі, тэх на ло гіі вір ту а лі за цыі і прак ты ка а-

ры ен та ва нае ася род дзе. Трэ ба спра ба ваць 

шу каць, бо ні хто не ве дае, які шлях ака жац ца 

най больш вы ні ко вым.

Стар ша клас ні кі Грэс кай ся рэд няй шко лы 

пра па ну юць з пер ша га кур са для кож на га сту-

дэн та пе да га гіч най спе цы яль нас ці рас пра ца ваць 

ін ды ві ду аль ную тра ек то рыю асо бас на га раз віц ця 

пад кі раў ніц твам цью та ра. Асноў нымі трэн да мі 

ў пад рых тоў цы пе да го гаў бу ду чы ні з'яў ля юц ца, 

на іх дум ку, ін ды ві ду а лі за цыя і ва ры я тыў насць 

на ву чан ня з пры мя нен нем ін фар ма цый на-ка му-

ні ка цый ных тэх на ло гій.

«Мы пры хіль ні кі пе да га гіч най ін тэр на ту-

ры, — ка жа адзі нац ца ці клас ні ца Ва ле рыя 

РА ХІН СКАЯ. — У гэ ты пе ры яд у пе да го га-ін-

тэр на бу дзе маг чы масць апра ба ваць на прак-

ты цы тэ му дып лом най ра бо ты і ад ка рэк та ваць 

свае тэ а рэ тыч ныя ве ды. Ма ла ды спе цы я ліст у 

аба вяз ко вым па рад ку вя дзе свой блог для ін-

тэр ак тыў на га ўза е ма дзе ян ня ўсіх удзель ні каў 

аду ка цый на га пра цэ су. Асаб лі вую ўва гу трэ-

ба ўдзя ляць раз віц цю ры то ры кі, па коль кі мы 

жы вём у ліч ба вым і клі па вым све це, та му, на 

жаль, раз ву чы лі ся пры го жа раз маў ляць. Мы 

ўпэў не ныя, што аду ка цыі па трэб ныя лю дзі, якія 

не толь кі ідуць у на гу з ча сам, але і апя рэдж-

ва юць яго».

УВА ХОД У ПРА ФЕ СІЮ
«Для нас ма ла, каб кож ны ву чань пе да га гіч на-

га кла са пра фе сію на стаў нік «лю біў і па ва жаў». 

Мы ха це лі б, каб усе за ха пі лі ся пе да га гіч ным по-

шу кам. Га лоў ны пе да га гіч ны ўчы нак — гэ та пе-

ра ход ад тэ о рыі да прак ты кі», — лі чыць ка ман да 

з ві цеб скай гім на зіі № 5, якая ме на ві та так і 

на зва ла сваю ідэю — «Пе да га гіч ны ўчы нак». 

І пер шы крок — гэ та ўва ход у пра фе сію яшчэ на 

ста дыі на ву чан ня ў про філь ным кла се.

— На ву чэн цы педк ла са не пра вод зяць са ма-

стой на ўро кі, а вы сту па юць у ро лі кан суль тан таў 

ці рэ пе ты та раў для ма лод шых школь ні каў, — тлу-

ма чыць Да р'я БЯ ЛЯ Е ВА, ву ча ні ца 10 кла са. — 

Та кім чы нам бу ду чыя пе да го гі на пра цоў ва юць 

прак тыч ныя на вы кі тлу ма чэн ня не зра зу ме лых 

для ма лод шых тэм, ка рыс та ю чы ся пры гэ тым 

сва ім вуч нёў скім во пы там. А скла да нас ці, з які-

мі яны су тык нуц ца, пад штурх нуць іх да по шу ку 

вы ра шэн ня пе да га гіч ных сі ту а цый праз вы ву-

чэн не асноў пе да го гі кі, ме то ды кі і до све ду сва іх 

пе да го гаў. У кож на га сту дэн та пе да га гіч най ВНУ 

з пер ша га кур са і да за кан чэн ня ўні вер сі тэ та па-

ві нен быць свой цью тар (клас ны кі раў нік) і свой 

пад шэф ны клас у кан крэт най шко ле.

У тра ды цый най ма дэ лі пе да гог атрым лі ваў у 

ВНУ пе ра важ на тэарэтычную аду ка цыю, а мы 

пра па ну ем гэ ту сіс тэ му пе ра ку ліць: мак сі мум 

прак ты кі ў педк ла се і бес пе ра пын най прак ты кі 

пад час на ву чан ня ў ВНУ за кошт змян шэн ня 

тэ о рыі да не аб ход на га мі ні му му. Ас тат няе сту-

дэнт вы ву чыць у пра цэ се бес пе ра пын най са ма-

аду ка цыі, ка лі бу дзе су ты кац ца з кан крэт ны мі 

праб ле ма мі на прак ты цы.

Па за кан чэн ні ВНУ вы пуск нік па ві нен бу дзе 

здаць та кі эк за мен, у хо дзе яко га ён пра дэ-

ман струе свае пе да га гіч ныя кам пе тэн цыі, а 

не ўзро вень тэ а рэ тыч най пад рых тоў кі. На-

прык лад, пад рых туе і аба ро ніць пе рад ка мі сі яй 

план уро ка па тэ ме з эк за ме на цый на га бі ле та і 

вы ра шыць кан крэт ную пе да га гіч ную сі ту а цыю. 

Толь кі так мож на бу дзе аца ніць га тоў насць вы-

пуск ні ка стаць на стаў ні кам, а не аб' ём яго па мя-

ці, дзя ку ю чы яко му ён змог за ву чыць тэ о рыю па 

пе да го гі цы і ме то ды цы.

Аў та ры ідэі «Пе да га гіч ны ўчы нак» лі чаць, 

што на ву чан не на стаў ні ка па він на стаць на мно-

га больш прак тыч ным і тэх на ла гіч ным. Ма ла ды 

пе да гог, які скон чыў ВНУ, па ві нен эфек тыў на 

пры мя няць у сва ёй ра бо це су час ныя ін фар ма-

цый ныя тэх на ло гіі і ўстрой ствы, а гэ та му яго 

трэ ба на ву чыць. Ён па ві нен умець вы ра шаць 

кан флікт ныя сі ту а цыі, ва ло даць пры ёма мі ак тыў-

на га слу хан ня, эфек тыў най ка му ні ка цыі, ве даць 

усе апош нія іна ва цыі ў аду ка цыі.

ЛЯ КАР СТВА АД ШКОЛЬ НАЙ РУ ЦІ НЫ
— Мно гія ве ды, якія мы атрым лі ва ем у шко ле, 

аказ ва юц ца бес ка рыс ны мі і дрэн на за па мі на юц ца. 

Школь ні кам не ці ка ва ву чыц ца. Мы лі чым, што трэ-

ба вы ка рыс тоў ваць у пра цэ се на ву чан ня эле мен ты 

гуль ні. Бу ду чы ня — за гей мі фі ка цы яй, — па дзя-

лі лі ся ба чан нем сі ту а цыі спі ке ры ад ста ліч най 

шко лы № 126 вуч ні 10 кла са Ле а нід ЛА РЫН 

і Аляк сандр ДА НІ ЛАЎ. — У шко ле за па мыл кі 

заў сё ды ка ра юць. Асноў нае ж ад роз нен не гей мі фі-

ка цыі ад стан дарт на га на ву чан ня — гэ та стаў лен-

не да па мы лак. Усе ве да юць вы раз «ву чыц ца на 

сва іх па мыл ках»... Для кам п'ю тар ных гуль няў гэ та 

га лоў ны прын цып. Ні чо га страш на га ў ня ўда чах 

ня ма. Ты па мы ля еш ся, вы праў ля еш сваю па мыл ку 

і ру ха еш ся да лей. Пры гей мі фі ка цыі да дат ко выя 

гуль ня выя пра ві лы ўка ра ня юц ца ў школь ную рэ-

ча іс насць. Кож ны се местр ву чань па чы нае з ну ля 

ба лаў, а по тым па чы нае іх па сту по ва на бі раць, 

здзяйс ня ючы пэў ныя ха ды і да ся га ю чы па трэб ных 

вы ні каў. Ён атрым лі вае бо ну сы ў гуль ні, а на фі ні-

шы яго ча кае га лоў ны прыз...

Вя до ма, што гуль ня здоль ная за ха піць усю 

ўва гу і не ад пус каць доў гі час. Вось бы з та-

кой жа апан та нас цю школь ні кі ха це лі ву чыц-

ца... Да та го ж мож на гу ляць-ву чыц ца не ад на му, 

а ў ка ман дзе, а гэ та ўжо зу сім не сум на... «Ка лі 

па ста віць пе рад вуч нем ці ка вую мэ ту, па вер це, 

ён за хо ча ву чыц ца!» — за пэў ні ва юць юна кі.

Фар сайт-ідэя на ву чэн цаў з мін скай ся рэд няй 

шко лы № 6 бы ла пры све ча на вы ка ры стан ню ў 

аду ка цыі тэх на ло гій да дат ко вай рэ ча іс нас ці.

— Сён ня ўжо ні ко га не здзі віш умен нем па-

ка заць прэ зен та цыю ці пры мя нен нем ін тэр ак-

тыў най дош кі. Не за га ра мі той дзень, ка лі но вы 

трэнд — ука ра нен не сет ка ва га сёр фін га ў на ву-

чан не — тры ва ла зой ме свае па зі цыі, — раз ва-

жае адзі нац ца ці клас ні ца Аляк санд ра КАЛ ТО-

ВІЧ. — На ву чэн цы змо гуць з лёг кас цю звяр нуц ца 

да па трэб на га ву чэб на га ма тэ ры я лу, дак лад на 

ран жы ра ваць кры ні цы ін фар ма цыі, па вы сіц ца 

гнут касць і ма біль насць ве даў. У бу ду чы ні бу дзе 

за па тра ба ва ны пе да гог-ку ра тар ан лайн-пра сто-

ры, які ва ло дае кам п'ю тар ным ма дэ ля ван нем і 

здоль ны на ву чыць ас но вам сет ка вай бяс пе кі.

Па гру жэн не ў вір ту аль ную рэ ча іс насць ста не 

не ад' ем най част кай мно гіх уро каў. Вы зна чыць 

уз ро вень ус пры ман ня і пад рых тоў кі вуч ня мож на 

бу дзе дзя ку ю чы ска на ван ню сят чат кі во ка. Лю дзі 

бу дуць ус пры маць ін фар ма цыю ў дзя сят кі ра зоў 

хут чэй і эфек тыў ней дзя ку ю чы 3D-ві зу а лі за цыі: 

школь ні кі змо гуць ака зац ца дзе за ўгод на — у 

тра піч ным ле се ці ў Бу кін гем скім па ла цы. З'я-

віц ца і но вая спе цы яль насць — вэб-псі хо лаг. 

Але тэх ні ка ў шко ле бу ду чы ні ўсё ж та кі ні ко лі 

не за ме ніць кан такт з на стаў ні кам, на ват са мы 

дас ка на лы ро бат так і за ста нец ца ўся го толь кі 

на за па шваль ні кам ін фар ма цыі.

У прын цы пе ўсе ўдзель ні кі сыш лі ся ў дум-

цы, што на стаў нік — у мі ну лым, су час нас-

ці або бу ду чы ні — гэ та лю боў, ра зу мен не і 

цяр пен не. На стаў нік — перш за ўсё ча ла век 

(ня хай на ват і з ін шай га лак ты кі)! Вы ні кам 

су мес най ра бо ты ста ла рэ за лю цыя, у якой ад-

люст ра ва ны са мыя ак ту аль ныя трэн ды і тэн-

дэн цыі ў пе да га гіч най аду ка цыі і вы зна ча ны 

пяць тэх на ло гій, якія, на дум ку ўдзель ні каў, 

бу дуць эфек тыў ныя ў пад рых тоў цы пе да го га 

но ва га па ка лен ня.

КА МУ НІ КА ТАР, 
ПСІ ХО ЛАГ, АК ЦЁР?

Вы ні кам су мес най ра бо ты ста ла рэ за лю цыя, 
у якой ад люст ра ва ны са мыя ак ту аль ныя трэн ды і тэн дэн цыі ў пе да га гіч най аду ка цыі.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Матэрыялы падрыхтавала

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.


